

La Voz de la Bureba

V. Alonso Manso

Semanario apolítico - Defensor de la Agricultura y de los intereses de Briviesca y su Partido 187

Año II - Número 80

Briviesca, 17 de Noviembre de 1935

Número suelto: 10 cts.

GERMÁN SANTAOLALLA, PERIODISTA

Tengo en mi casa sobre la mesa de trabajo, en lugar preferente, un minúsculo retrato que copia los rostros joviales de tres personas muy queridas.



Esta trilogía la componen mi dilecto amigo Antonio Diez, mi primo Tatín González y el malogrado amigo del alma, Germán Santaolalla.

Germán fué sorprendido por el objetivo en una franca y fresca risotada. Por su boca y por sus ojos sale a raudales ese potimismo que da a las personas buenas, el saberse que lo son.

Mirando fijamente al retrato, me puse a repasar mentalmente los recuerdos de la existencia de Germán y al removerlos, se me ocurrió trazar a grandes rasgos, la trayectoria de su vida como periodista local.

Andaba ya por el cuarto año de bachiller, cuando su gran afición a la Literatura, le impulsaba a inscribirse como ciudadano de la «República de las Letras».

Sus primeros trabajos, vieron la luz en «La Voz de Briviesca», en «El Oca», más tarde en «La Humorada», y por fin en el periódico «Juventud», a mi juicio el mejor editado y de más enjundia de cuantos existieron en Briviesca. No en balde colaboraban en él todos los universitarios briviescanos.

De este semanario fué Germán el alma y la vida y a él consagró sus mejores afanes hasta el punto de que muchas veces tuvo que hacer él solo el periódico. Artículos, sueltos, gacetillas, todo salía de su fecundo magín.

En estas lides constantes, fué madurando su personalidad literaria, y ya más tarde, escritor de sólido talento siguió cultivando en el periodismo con fino instinto literario, la crónica local. Corresponsal por mucho tiempo del «Diario de Burgos», enviaba sus cuartillas preñadas de originalidad al periódico provinciano, registrando en ellas con un aire personalísimo, el suceso semanal, la nota de sociedad, el acontecimiento local de mas relieve. Pródigo en el aplauso, no dejó sin embargo de criticar finamente y con agudeza exenta de todo prejuicio, la actuación equivocada o inconveniente de los rectores de los negocios locales.

Todas sus crónicas, todos sus escritos iban encaminados a prestigiar a Briviesca, a hacer un Briviesca grande. Su pueblo para él, era algo incuestionable e intangible que no podía compararse a ninguna ciudad, que no podía parangonarse con ningún otro pueblo.

Pero además, Germán era por antonomasia el anecdotista briviescano. Humorista y satírico, relataba en el periódico y en

su charla con frases agudas, espontáneas e ingeniosas, cosas de la «Chorta», de «Victoriano el Bobo», del gran alcalde «Trapense» de «Mocillo», de «Pitos», de Pío Pazos y de tantos otros personajes famosos del retablillo briviescano. Todos los rasgos o sucesos notables acaecidos en Briviesca los tenía catalogados. Su ironía al relatarlos jamás caía en el sarcasmo y su chirigota era afable, suave, elegante. En él florecía inmarcesible la gracia burebana y sus chascarrillos tenían siempre luz y vida folklóricas.

Desdeñaba del filósofo y se acordaba del poeta; así improvisaba madrigales a la Belleza, o cantaba la serenidad de los cam-

¡Sensacional!

Salto del Duero en Briviesca

Información en la página tercera

pos burebanos, o bien con peculiar donaire, hacía en versos jocosos, la crítica humorística de un desacierto municipal.

Germán amaba a Briviesca y ese amor se diluía en toda su obra que era popular, profunda y sutil. Amaba a Briviesca pero como un amante desilusionado. Briviesca era para Germán la ciudad irredenta por culpa de sus hijos. Y no le faltaba razón.

Espíritu selecto, guardaba amorosamente la colección más completa de fotografías que reproducen cosas notables de su pueblo. Había que verle cómo se recreaba extático cuando alguien iba a visitarle y le mostraba el retablo de Santa Clara, la famosa custodia barroca del Corpus, el púlpito renacentista de la Iglesia de San Martín, la portada plateresca de la Capilla de las «Once mil Vírgenes», los famosos fres-

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926 bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

ABONA A LOS IMPONENTES

En libretas ordinarias el 2,50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazo de 6 meses, 3 por 100 anual
En imposiciones a plazo de un año, 3,50 por 100 anual
En cuentas corrientes a la vista, 1,25 por 100 anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934 17.265.748,02
En 30 de Junio de 1935 18.513.042,63

cos de la cúpula del Sagrario, el severo claustro del Hospital, la mole ciclópea de las Clarisas con su muralla almenada, y en fin todas aquellas cosas que en Briviesca acusan un alto valor artístico y que su fino temperamento le había llevado a retratarlas para formar con ellas un inventario, que fuera índice documental y elocuente «de lo mucho bueno» que había en su pueblo.

En una palabra, Germán puso su talento, su pluma y su ingenio al servicio del Supremo interés de su patria chica y era un enamorado que cantaba sus sentidas estrofas al pie de la reja de Briviesca, su amada.

ENRIQUE GALVEZ CAÑERO

DESPERTAR CAMPESINO

Ya la niebla se evapora
en el campo esmeraldino
ya se ve salir la aurora
por el frente del camino.

Los alegres pajarillos
sus trinos dejan oír,
vuelven ya los grillos
su canción a repetir.

Ya los trigos dorados
semejan grandes olas
por el aire ondulados
pintados de amapolas.

Ya monótona y seguida
comienza a palpitar
en el campo la vida
después del despertar.

GUILLERMO REVILLA

Festividad de Todos los Santos

No solo por cumplir nuestro deber periodístico, sino también, a tributar una oración y recuerdo a los que duermen con el sueño eterno, visitamos el día primero de este mes la ciudad de los muertos, que en

este día perdió su magnífico y magistral silencio por obra de los vivos, así como también su sobriedad, ya que todas sus viviendas-tumbas lucían las flores últimas del año. Piadoso recuerdo que esposas, hijos y hermanos, ofrenden a las amadas personas que la Muerte arrebató de su lado.

Difícil resultan, dado lo primorosamente que estaban adornadas todas las tumbas resaltar unas de otras, no obstante lo cual llamaron poderosamente la atención las coronas dedicadas a la señorita Nardí Núñez la hermosa cruz que adornaba la tumba de Vda. de Araco y el trabajo artístico de la de D. Juan Hermosilla, madre y padre de nuestros queridos compañeros de redacción Angel y Arsenio respectivamente.

Billares Americanos "Hércules,"

Llega a nuestro conocimiento que en esta ciudad se ha organizado un «Campeonato» de Billar Americano, entre todas las mesas que existen en los establecimientos.

Parece ser que habrá premios en metálico en abundancia, siendo el primer premio una Bicicleta de la «Casa Araco» valorada en 200 pesetas. ¡Animo el que va a pie es porque le da la ganal ¡Entrénate y ganarás el premio de los Billares «Hércules».



BUREBANOS

La casa LOS ARACOS os ofrece el inmenso surtido de que está provista. Comprar en esta casa es seguridad y economía ::: Precio Fijo



Comerciantes:

El anuncio es simiente de prosperidad.

Desde el Valle

Revolviendo papeles ha caído en nuestras manos un periódico madrileño atrasado, y uno de sus artículos demuestra lo que vale una firme voluntad. «Querer es poder» «más hace el que quiere que el que puede», y otras expresiones análogas prueban la importancia que en todo tiempo se ha concedido a la energía de la voluntad. Por algo Manjón dijo: «No debe buscarse grandeza de obras, sino grandeza de voluntad».

En la lucha de la vida vence, de ordinario, no el más fuerte, sino el más constante. Cuando hay voluntad continua, lo deficiente se corrige, lo malo se mejora, lo inútil se utiliza, lo inservible se aprovecha. Ahí está el cantar popular. «El chico está muy contento, porque le sacó su madre unos pantalones nuevos de unos viejos de su padre».

En el citado periódico leemos que llegó a la escuela del pueblo de Bañuelos de Bureba un joven maestro, el señor Nogués. Y se encontró con que el edificio escolar era una cuadra. Comprendió que si enviaba sus quejas a la superioridad, perdería el tiempo, y con la activa cooperación de los alumnos, limpió el local, lo blanqueó debidamente, abrió unas ventanas para recibir a la luz y al aire, y convirtió la cuadra en una escuela, pobre pero bastante decente... Ya se ve como la voluntad lo puede todo.

Si todos los españoles nos dedicásemos a mejorar la vida española, aireándola, blanqueándola, convirtiéndola en una escuela de buenas costumbres al establo de la política, donde solo se piensa en el pienso, la benéfica transformación de nuestro país

F. URRACA

OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES



Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain-Calvo, 18 1.º ::: Teléfono 1311 ::: Burgos

ALMACENES RUIZ

BURGOS

En calzados, la máxima garantía

Siempre últimas novedades

Los más grandes surtidos en calzados económicos

Los precios más baratos

Almacenes Ruiz

Plaza Mayor, 19

Moneda, 14

Gran triunfo de la Cámara de Comercio

sería una realidad halagadora. Hay que olvidar lo pasado y preparar lo porvenir [mejorando lo presente!

Hizo más el joven maestro. Adquirió, sacrificando sus modestísimos ingresos, una imprenta pequeña; inventó una pasta para reproducir los dibujos, y lanzó a la publicidad, confeccionado por él y por sus alumnos, un periodiquito «Gestos», en el que los niños de la escuela escriben sus impresiones relacionadas con lo que el maestro les enseña.

¡Una escuela blanqueada, con aire, con sol y con órgano en la prensa! Esto tiene gracias a la firme voluntad del señor Nogué, el pueblo de Bañuelos de Bureba...Y España, con tanta política baja, con tanta prensa venenosa, con tanta desidia, se está ennegreciendo, se está estercolerizando, ¡hay algo que huele mal! Y ese algo es la política, que no blanquea, que no limpia ni fija, ni da esplendor, como dicen que da esplendor y fija la Academia de la lengua; de esa hermosa lengua que solo nos sirve, ahora a los españoles para insultarnos los unos a los otros.

¡El joven maestro de Bañuelos de Burebal! He ahí al buen español, que nos da los más altos ejemplos, que nos enseña a pensar, como Santa Teresa, a que no hay que apurarnos por lo que tiene remedio, como tampoco hay que apurarse por lo que no lo tiene. Remedio tiene la situación de España. La política no. «¡Si esa víbora nos pica, no hay remedio en la botica!»

SOLLABEC

COOPERATIVA DE
PRODUCCIÓN Y CONSUMO

SERVICIO A DOMICILIO

Quintanar de la Sierra (Burgos)

Hojalatería
y Fontanería

Miguel Corral

Especializado en arreglo
de Contadores de Agua

Alcalá Zamora, 10-Briviesca

CASA POTOLAS

Para Meriendas
Para Banquetes
Para Bodas
Para Chacolí

Potolas

¡Veraneantes!

Si deseáis pasar un veraneo
grato y confortable, acudid
a la acreditada pensión
POTOLAS

Alcalá Zamora, 17-Briviesca

Tras ímprobos, perseverantes e incansables gestiones llevadas a cabo por la Cámara de Comercio y en particular por los señores Sagredo y Fernández, presidente y Vice-Presidente de la misma, hoy podemos decir que ya es un hecho el haber quedado resuelto completamente y que a la mayor brevedad, Briviesca podrá disponer de flúido eléctrico, no solo en cantidad, sino en calidad y a un precio que jamás podíamos pensar haberlo conseguido.

Hoy podemos decir que ya es un hecho que la Empresa más importante de España en producción Eléctrica va a contarnos entre sus numerosos clientes. «Saltos del Duero» es la empresa a que nos referimos y de la cual repetidamente nos hemos ocupado, ha acordado tras un detenido estudio el tendido de una línea de conducción del mencionado flúido desde Burgos a esta localidad.

Briviesca con ello está de enhorabuena.

En lo sucesivo verá lentamente desaparecer esas lucecitas que cual luciérnagas, nos hacían caminar a tientas y debilitarse nuestros órganos visuales y esas debilísimas lámparas reemplazadas por potentes focos lumínicos que irradiarán sus destellos de soles artificiales. Los Establecimientos Públicos podrán lucir su fastuosidad lumínica, para solaz recreo de su clientela con un mínimun gasto y los industriales tendrán facilidades para ampliar la potencia de sus máquinas productoras al alcance de sus necesidades para así mejor atender a la demanda de sus labores a la par que también verán disminuída la partida que habían de destinar al pago de fuerza consumida.

Mas no es tan solo esto. Actualmente era imposible a Briviesca que viera aumentar su potencialidad fabril, se carecía de

fuerza disponible a tal efecto y de no llegar esta nueva fuerza los actuales productores por más esfuerzos que hubieran realizado no les hubiera sido posible lograr haber aumentado el radio de acción de sus negocios.

De ello hubimos de lamentarnos en algunas ocasiones pues de dominio público es que en diversas veces se ha proyectado el montaje de nuevas industrias y ante la carencia de fuerza, sus iniciadores se vieron obligados a desistir por no poderles ser suministrada la fuerza que para ello necesitaba.

En lo sucesivo esto no ocurrirá puesto que cualquiera que elija nuestra Ciudad como campo apropiado para montar un negocio fabril, en todas las horas del día contará y dispondrá de cuanta fuerza le sea necesaria para mover cuantas máquinas desee y a un precio tan aquilatado como en cualquier otro punto de la Península. Así es que no dudamos (pues ya a nosotros ha llegado alguna noticia) que no tardará muchos meses sin que veamos ampliadas las producciones de algunas de nuestras actuales fábricas y el montaje de otras nuevas, y así verá acrecentada su importancia fabril y colocados mayor número de obreros, redundando todo ello en el resurgimiento de esta Comarca Castellana, Zona Burebana donde se inició nuestra formación Regional.

Después del absoluto triunfo en la 1.^a Vuelta a España, sigue venciendo la bicicleta

B-H

Almacenes de Ferretería, Muebles
y Bazar

LOS ARACOS

"ARRIAGA"

BAR-RESTAURANT



Servicio a la carta

Consultar precios para Bodas y Banquetes



Lain Calvo, 3

Burgos

UN VOTO EN CONTRA

Aún no cicatrizadas las heridas que la conflagración europea dejara abiertas en los pueblos beligerantes, las naciones, en su vesania suicida, se preparan a marchar forzadas para una hecatombe de mayor envergadura demandando un nuevo reparto del mundo. No es solamente el deseo de expansión de que nos habla el dictador italiano, condicionado por la necesidad de nuevos territorios para su población creciente lo que induce a los gobernantes de algunos pueblos a desenterrar el hacha de la guerra obligando a sus ciudadanos a embarcar entre filas de hombres armados en los buques que les han de llevar a la aventura mortal; es el fracaso del sistema económico, la falta de capacidad de las fuerzas directoras, el barullo anárquico, de la producción; el hundimiento del sistema dominante que antes de morir resignadamente o dejar el paso franco a fuerzas inéditas en la dirección de la vida de las naciones envuelve a éstas en la destrucción y la muerte, en el dolor y la angustia.

Estos y no otros son los motivos por los cuales las madres se debaten entre el dolor y la desesperación de ver a sus hijos destrozados por la metralla o con los ojos y los pulmones abrasados por las emanaciones de la hiperita: sus hogares deshechos; sus campos destrozados en medio de horriblo bramido de los monstruos de acero, (ilusión de magnates traducida en fuertes dividendos). Lo que hace temblar de cólera es el ver la impotencia del hombre contra esa infernal sinfonía a la que arrastra el capitalismo decadente en su agonía de monstruo. Sus estremecimientos postreros producen las guerras y las crisis económicas, consecuencia de aquéllas. Este y no otro es el motivo del malestar social reinante que lleva fatalmente al fascismo y la guerra como última etapa de su impotencia para resolver las contradicciones del mundo.

Nos habla Mussolini de la Aurora desgraciada del XIV aniversario de la revolución fascista. Hombres más humanos que él lo habían previsto.

«El fascismo es la guerra más asesinato» declaró una personalidad norteamericana (Upton Sinclair). En efecto, el ejemplo de nuestra hermana Italia nos lo está demostrando, como más adelante lo demostrará Alemania que ya empezó por violar el pacto Kellogg.

¡Italia! La Italia de Matteoti está de luto. La Italia que trabaja y produce, sufre y solloza viendo como su sangre joven se reseca en las llanuras abrasadoras del Ogaden o se congela en las altiplanicies abisinias donde nadie se metía con la patria de Dante.

Esos cuerpos enfermos y delirantes atacados por las fiebres tropicales que se repatrian a las playas del Dodecaneso nos recuerdan a nuestros hermanos de raza y sangre que regresaban de Cuba a morir en los hospitales de la metrópoli.

¡Italia! La Italia que iluminó al mundo con su cultura y su arte. ¿Dónde te llevan? A enfrascarte en las tinieblas del medioevo, si antes las sanciones de Ginebra no te obligan a retroceder en la aventura colonial que has emprendido, hundiendo en abismos de donde sea imposible salir al odiado fascismo que tanto mal causa al verdadero pueblo italiano, señalando así el ocaso del régimen de esclavitud y terror, engendrador de guerras.

Únicamente unos cuantos se benefician de ellas; los fabricantes de municiones, quienes a cambio de sus ganancias fabu-

losas no dudan en vender sus productos infernales a aquéllos mismos países que los destinan a bombardear sus casas y fábricas.

Los proveedores de los ejércitos en lucha, que con los almacenes repletos de sus productos están esperando que estalle el conflicto internacional para sin rebajar los precios, a pesar de que en tiempo normal el país padezca necesidades, poder seguir colocándolos en el mercado sediento de compras, y a precios ultraplantarios.

¡Y aún hay hombres que nada tienen que ver con los magnates de los truts de armas y municiones y con los carteles del hierro y el acero que desean la guerra!

Este sentimentalismo imperialista que se siente renacer como un cáncer mal extirpado en algunos españoles de los que alzan la mano al estilo romano, ¿no les recuerda la decadencia de España a raíz de las guerras coloniales?

Desgraciados de los pueblos que quieren la guerra, sus dolores y sus angustias perdurarán a través de los años (Alemania, Austria, Hungría, Polonia) y sus necesidades más perentorias no podrán ser cubiertas.

Son suicidas porque no ven que la guerra puede acabar con sus ganancias y sus vidas incluso, que puede acabar hasta con el sistema social que les ampara porque no en vano los pueblos han visto el final de la última guerra, con la proclamación del estado proletario en la sexta parte del mundo.

Son ignorantes porque no se dan cuenta de que las guerras empiezan por donde acabaron las anteriores, y en la anterior se firmó el armisticio cuando los beligerantes se daban ya las manos a través de las trincheras de ambos campos en señal de solidaridad para el futuro.

Luego vendrá el llevarse las manos a la cabeza y renegar de las guerras que aceleraron lo inevitable; ahora es tiempo de impedirlos y no cuando ya suenen en el continente los disparos de las ametralladoras segando vidas que pueden engrandecer a las naciones con el esfuerzo de sus brazos y cerebros, trabajando en paz por el bienestar general.

¡Ah! Ciegos estáis cuando no véis adonde os conduce vuestra ansia de dominio. ¿No véis que en las guerras de hoy no puede haber vencedores? Porque ¿qué tiene de ventajosa una victoria como la de los aliados asentada sobre millones de cadáveres y la destrucción de ciudades enteras?

BAR ARGENTINO

Cafés, Vinos y Licores

Especialidad en Aperitivos



Plaza de la Constitución

Marcelino Peñacoba

Maestro en Obras

CARPINTERÍA MECÁNICA

Alcalá Zamora, 30 Briviesca

Hotel y Café Buenos Aires

Propietarios:

HERMANOS URQUIZA

Justo Cantón, 8 y 10 - Briviesca

189

¿Es que encontraron alguna ventaja en su victoria?

¿Qué coro triunfal encontraron los vencedores a su regreso? Un coro de millones de madres de esposas y de hijos que preguntaban por los que cayeron y cuyos cuerpos entremezclados entre el barro de las trincheras en un amasijo de vísceras y pólvora; de colgajos de carnes y trozos de metralla; de huesos y piedras no sabremos nunca donde reposan.

¡Qué victorial! Que cuando los ánimos ya aquietados y tranquilos empuñaron las estevas hasta la tierra encontraron muerta, ya que era imposible labrarla de nuevo porque, o chocaba la reja con alguna granada oculta provocando la explosión, o se enredaba el arado entre los trozos de alambrada que los obuses habían enterrado en las mismas llanuras destinadas al cultivo, donde ya no se podría cosechar más que hierbas parásitas y el óxido de la chatarra.

¡Qué cuadro! Destrucción, Muerte... Dolor, Hambre... Lágrimas... Esto es la guerra y no los brillantes uniformes ni los vistosos desfiles entre las músicas de los regimientos.

Malditos sean aquellos que arrancan a los hijos de los brazos de sus madres para llevarlos a morir, en un montón informe, sepultados entre el barro de las trincheras.

MARIANO SAN VICENTE

Bilbao, Noviembre 1935.

Fábrica de Caramelos, Chupetes
Almendras y Peladillas

Hilarión del Alamo



San Cosme, 21

BURGOS

Gran Almacén de Muebles

Comedores y Dormitorios de última
novedad y a precios sin competencia

No dejéis de visitar esta Casa antes de hacer
vuestras compras, porque ahorraréis dinero

Florentino Sagredo

Calle Pancorbo

Briviesca

VISITA AL CEMENTERIO

MURMURACIÓN

Hasta el recinto sagrado
donde solo habita Dios,
donde a todos la muerte
por igual nos acogió,
llega clarevidente
la cruel murmuración.

Ni siquiera este día
que la Iglesia creó
para visitar a los muertos
y depositar una flor
en sus tumbas sombrías,
ni siquiera estos días
perdona la murmuración.

Suben todas enlutadas,
todas a cual mejor
por ver quien mejores galas
luce en la procesión.

Y llegan al cementerio
en grupos de tres o dos,
quedándose en la puerta
dando guardia de honor
a todos los que llegan
a cumplir su obligación.

Y aquí empieza señores
la fatal murmuración
a reclamar sus honores
sin otra contemplación.

¿Has visto fulana, allá en aquel rincón?
¿te has fijado? ¡qué abrigo! ¡qué zapatos!
(¡qué reloj!

cuando al preguntar la hora
a mí misma me mostró?

—Si chica ya me he fijado
cualquiera diría al verlo
que es un rico señorón.

—Pues pásmate, que me han dicho
que en la tienda no pagó
una cuenta que tiene
de medio kilo de arroz.

Fijate en esa que entra ahora
—¡ha! sí, es la hija...—sí, de esa señora
—es guapa de verdad,
—no tanto, yo a su edad
con ese falle, ese abrigo y ese tipo,
a más de cuatro inocentes
hubiera quitado el hipo.

Mas no todas son así,
hay quien pasa adelante
en recuerdo de su amor
reflejando su semblante
el más sincero dolor,
y recordando a cada instante
el pariente que perdió.

Otras arrodilladas,
elevan su corazón
al Dios Omnipotente
recitando una oración,
porque su madre querida
de El alcance perdón.

Sed, pues de las segundas,
hacedlo, por los vuestros
me atrevo aconsejar,
y habréis conseguido ya;
aquí, paz a los muertos,
más allá, la eternidad.

CHIMBO

PELUQUERÍA BUREBANA

Gran Peluquería con todos los
adelantos modernos

Se sirve a domicilio y se admiten
abonados

Medina, 15

Briviesca

“La Puerta del Sol,”

PRECIO FIJO

Tejidos, mercería, géneros de punto, boinas
camisas, corbatas, ropas hechas, camisas y
pantalones azules, medias, calcetines, corsés-
fajas, vestidos, trajecitos para niños, sandalias,
zapatillas y alpargatas - ¡Siempre novedades!

Alcalá Zamora, 12 :: BRIVIESCA

LADISLAO MERINO

Instalaciones de Armarios y Cámaras Frigoríficas
Electro-Automáticas, Conservadores de Helado y
Enfriadoras de Líquidos sistema «Copeland»

Carnicerías - Restaurants - Bares - Fábricas de Embutidos etc.

Proyecto y Presupuesto sin compromiso

Santander, 1

Teléfono 1603

Burgos

MERCADOS

CEREALES, HARINAS Y PIENSOS

Trigo a precio de tasa.
 Avena a 27 pesetas los 100 kilos.
 Yeros a 40 pesetas los 100 kilos.
 Maíz a 45 pesetas los 100 kilos.
 Cebada a 33 pesetas los 100 kilos.
 Centeno a 33 pesetas los 100 kilos.
 Habas a 51 pesetas los 100 kilos.
 Harina primera, a 59 pesetas los 100 kilos.
 Harina segunda a 58 pesetas los 100 kilos.
 Salvado a 30 pesetas los 100 kilos.

Impresión: Baja de la harina.

LANAS

Sucias a 20 y 22 pesetas.
 Lavadas a 43 pesetas.

Impresión: Se mantienen los precios.

CARNES Y PESCADOS

Ternera primera 6 pesetas sin hueso.
 Ternera segunda 4 pesetas sin hueso.
 Vaca o Buey 4 pesetas sin hueso.
 Carnero a 3 pesetas.
 Cerdo a 4,50 pesetas el magro.
 Tocino a 2,25 pesetas.
 Bonito a 2 pesetas kilo.
 Merluza a 4,80 pesetas kilo.
 Pescadilla a 3 pesetas kilo.
 Sardina a 1,20 pesetas kilo.
 Congrio a 2,80 pesetas kilo.
 Chicharros a 1 peseta kilo.
 Potas a 1,60 pesetas kilo.
 Palometa a 1,80 pesetas kilo.
 Doncellas a 0,80 pesetas kilo.

Impresión: Mantenimiento en los precios.

ARTICULOS VARIOS

Clarete Rioja a 0,60 litro.
 Tinto Rioja a 0,60 litro.
 Tinto de La Mancha a 0,50 litro.
 Tinto de Aragón a 0,60 litro.
 Vino Madrid a 0,60 litro.
 Vino Blanco Rueda a 0,80 litro.
 Vino Blanco Manchego a 0,60 litro.
 Aceites Oliva a 22 pesetas arroba.
 Aceites Oliva refinado a 24 pesetas arroba.
 Patatas a 30 pesetas los 100 kilos.
 Bacalao a 2,25 pesetas kilo.
 Azúcar a 1,75 pesetas kilo.
 Cafés a 10 pesetas kilo.
 Garbanzos a 1,20 pesetas kilo.
 Alubia blanca y roja a 1 peseta kilo.
 Impresión: Los vinos están en alza, con 10 céntimos litro.

AVES Y CAZA

Pollos de 3 a 3,50 pesetas.
 Gallinas de 5 a 6 pesetas.
 Gallo de 5 a 6 pesetas.

Conejo casero de 3,50 a 4 pesetas.
 Pichones de 2,25 a 2,50 pesetas.
 Huevos a 3,25 pesetas docena.
 Perdiz de 2 a 2,50 pesetas.
 Liebre de 6 a 7 pesetas.
 Conejo de campo a 4 pesetas.
RESES EN VIVO
 Ternera a 2,25 pesetas kilo.
 Buey o Vaca a 3 pesetas kilo.
 Carneros a 1,20 pesetas kilo.
 Ovejas a 1,10 pesetas kilo.
 Cordero Lechazo a 3 pesetas kilo.
 Cerdo gordo de 22 a 23 pesetas arroba.
 Impresión: Tendencia al alza.

Los mejores vinos claros y tintos, los de ZAMORA

Al por mayor y menor

Domingo Zamora (El Botero)

Todos le conocéis, puesto que es el preferido del público

Acudid al «Botero»:
 . Cantón Salazar, 1 - Briviesca

CERVEZAS

de "La Cervecería del Norte"

En este establecimiento se sirven por el «Hostiejas» Aperitivos, Bocadillos, Chocolates y toda clase de bebidas

Plaza Mayor Briviesca

La Hispano-Argentina

Fábrica de Zapatillas

Pedro Fernández y Fernández

Fábrica y Despacho:
 Plaza de la Constitución, 27 Briviesca

Almacén de Coloniales

Desiderio Alonso



Pablo Iglesias Briviesca

SASTRERÍA Y CAMISERÍA

ANIANO NÚÑEZ

Grandes Novedades en Abrigos y Trajes de Invierno

Plaza de la Constitución, 5 - Briviesca

Para cremas finas «Consultorio de Belleza Sagredo».

¡LABRADOR!

Todo aquél que está afiliado a un Sindicato, encuentra mayores facilidades para vender sus productos; son mejores pagados, son las operaciones que más garantía os ofrecen, porque son los que hacen valer vuestros intereses, que es la fuerza que desarrolla el nombre del Sindicato, siendo ella la que valora, el pago del producto agrícola que se quiera vender. Pues como yo creo firmemente que vosotros ésto no lo ignorais, os pregunto: ¿El por qué no ingresar en un Sindicato? ¿El por qué pagar unos réditos, innecesarios para aquél que siempre ha comerciado con vosotros? Si desgraciadamente esto que yo os pregunto lo comprendéis, debéis dar ese paso tan necesariamente útil y beneficioso, pues si Créditos tenéis que pedir y por éste algún rédito pagáis, debéis hacerlo a un Sindicato y no a un particular; pues las ventajas son muchas; lo que paguéis, será invertido para vuestra defensa; para instruiros, en todos los ramos de Agricultura, Ganadería, Avicultura, etc. en atenciones propias para desinfecciones de vuestras cuadras y gallineros, etc. pero jamás penséis que será invertido para perjudicaros; verdaderamente bastante más duro debiera ser yo con vosotros, pues si las cosas no se dicen claras, no las entenderéis por vuestra palpable ignorancia, que habéis demostrado en el desarrollo llevado durante estos últimos años; en el modo de protestar; en el de efectuar vuestras ventas; en el de hacer vuestras compras; en los intereses que todavía tenéis que pagar; todo ésto lo debéis a vuestra intransigencia, a vuestros Caciques; al sentido de que no os queréis ilustrar; al temor político,

¡Pero hombres de Dios! Cuándo terminaréis con ciertos reparos, con vuestras tonterías personales, con el temor al engaño: al no querer pagar una cuota a un Sindicato; al no querer un periódico en vuestra casa; a lo poco sociales que sois, pues todo no se resume en esto lo que os tengo que decir, pero será más hacia adelante, o sea cuando llegue el momento adecuado, que en los sucesivos artículos he de tratar, sobre el tema de vuestra unión, para que seais una fuerza y no miles de hombres alejados del mundo civilizado, que siendo humanos y españoles, también tenéis derecho, a que los gobiernos se preocupen seriamente de vuestra clase; pues tened presente, que sois trabajadores de la tierra y no grandes terratenientes, y por lo tanto tenéis que fijaros, que todo trabajador se encuentra afiliado, para que sus derechos sean válidos.

EL CRONISTA

Sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento el día 11 de Noviembre de 1935

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde don Marino L. Linares, se reunieron los componentes de esta Corporación, una vez leída el acta anterior, fué aprobada y ratificada.

Acto seguido se acordó aprobar y que se abonen las cuentas y facturas.

Se da lectura de una relación de gastos de D. Santos Iñiguez, como Inspector Encargado de Obras por administración importando 453,72 ptas. por los jornales de la última semana para pavimentar la calle del Duque de Frías.

Con respecto al arreglo de la caldera de la calefacción del Teatro, el señor Presidente dió cuenta de que se le avisó que estaba averiada. Que como el Empresario instaló y regaló la caldera y las butacas en beneficio del local debe arreglar dicha caldera el Ayuntamiento para el buen confort de los vecinos espectadores. Que con este fin en unión del Sr. Achiaga habían tanteado el costo aproximado en el taller de D. Esteban Hontavilla, siendo su coste de 300 ptas. pero que sería mejor adquirir una nueva, que instalada en el Foyer, había de rendir más calorías, calculando que la adquisición de la nueva caldera y la modificación que había de introducirse ascenderá a unas 900 pesetas, proponiendo esta solución, que debe resolver el Ayuntamiento para poner el Teatro en buenas condiciones. El señor Achiaga, prestó su conformidad a lo expuesto por la Presidencia, pero mostrándose partidario de que antes se consulte de quién es la obligación de atender esta instalación, si del Empresario o del Ayuntamiento y de ser éste, que se haga con urgencia.

Expresándose en el mismo sentido el señor Santaolalla. La Presidencia hizo constar que la propuesta la formula a base de que sea obligación del Ayuntamiento al igual que ocurrió con las butacas y que no se opone, hasta que se consulte previamente; acordándolo así el Ayuntamiento.

El señor Achiaga pregunta sobre un sueldo que leyó sobre el contrato del Grupo Escolar; a lo que la presidencia le contesta, que no es cierto que haya otro contrato, sino que es una reforma que este Ayuntamiento ha hecho y que es de 43.000 ptas. y que por lo tanto que se le negaron a pagar; lo que es por lo tanto este Ayuntamiento como el pueblo sigue siendo honorable como antes, y si alguien necesita saber algo, en el libro de actas está, ahora bien que no se recuerda en qué sesión.

El Sr. Santaolalla solicita del Contratista del Grupo Escolar, que tome obreros de esta ciudad; la presidencia dice, que así se lo manifestará al contratista.

El Sr. Achiaga solicita sea cuanto antes arreglado lo del asunto de la madera del Grupo Escolar, y que para tal fin solicita que un concejal y el contratista vayan a Madrid por cuenta del Ayuntamiento para solucionarlo y así con este fin evitar las críticas y censuras que se vienen haciendo pues él entiende que se debe emplear pino tea sin que se perjudique a nadie. Se acordó esperar haber al resultado de la entrevista.

Por el mismo Sr. concejal se solicita sea practicada en el alcantarillado una limpieza

general. Contéstale la presidencia que así se hará, pero que es conveniente dejarlo para más adelante.

A pregunta del mismo, contesta el señor Presidente que a primeros de Enero próximo estarán ya colocados todos los contadores y de lo contrario se tomarán para los morosos medidas severas.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Chorizos CONTRERAS son los mejores

PROPIETARIA:

Vda. de Segundo S. Contreras

FÁBRICA:

Villanasur Río de Oca (Burgos)

JUAN ABASCAL

Serrería Mecánica

Construcción de Cajas - Almacén de Maderas

BRIVIESCA

KISSEL
LUBRICANTES

Sucursal-Depósito en Burgos

San Pablo, 17-Teléf. 1329

CALIDAD

Hijo de

José García Alía

Consulte precio

SASTRERÍA

Elias López Marcos

La sastrería que mayor surtido tiene en géneros de verdadera novedad, contando con moderno y excelente cortador

ESPOLÓN, 8-BURGOS

La mejor bebida

CERVEZA

La mejor cerveza

EL LEON

DEPOSITARIO: JULIO DE LA PEÑA

BRIVIESCA

Redacción y Administración:
Calle de Medina, 10

La Voz de la Bureba

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Un año en la Bureba	6,00 Pesetas
Un semestre en la Bureba	3,25 »
Un año, fuera	8,00 »
Un semestre, fuera	4,50 »

Ecós de Sociedad

LLEGADAS

De Pamplona, Paquita Altuna de Erro en compañía de su encantadora hija.

De Madrid, el joven oficial de Correos don José Alonso.

De Sepúlveda, el conocido contratista don Esteban Ortíz

De Segovia, don Luis Gil.

De Santander, doña Luz, viuda de Carril.

De Madrid, después de pasar unos días don Gervasio Pérez (a) «Piruli».

SALIDAS

A Bilbao, don Enrique Hermosilla y doña Nieves Escobar de Abascal.

A Burgos, la Srta. Juanita A. de Santacildes.

Tiro y no de pichón

¿A que se acaban antes las obras de las tapias de las monjas y arreglo de la calle del Río, que el grupo escolar?

¿Cuándo se van a gastar 20 o 30 mil en el paseo del Norte? Cuando sea Alcalde un vecino de dicho paseo.

Para evitar malos olores en la calle San Martín ¿qué hace falta? un guardia permanente.

Después de varios meses, el viernes sesión para tratar de la madera, y de la Paralización. Ya es hora, Señor.

El Duende, la Mariposa y Compañía

Noticias

El domingo tendrá lugar en Burgos la boda del joven Capitán Veterinario, don Patricio Alonso, por cuyo motivo dió ayer un banquete a sus numerosas amistades.

En el Hospital Barrantes de Burgos ha sido operada con resultados satisfactorios la señorita Casilda Murga, nos alegramos su pronto restablecimiento.

Han dado comienzo las obras para el derribo de las tapias «de las Monjas» que una vez terminado embellecerá grandemente una de las principales entradas de nuestra Ciudad.

Por el aparejador de obras don Isaías González se están llevando a cabo la confección de un proyecto para el nuevo refugio de transeuntes pobres.

Han celebrado su fiesta onomástica el conocido industrial de esta Plaza don Aniano Núñez y doña Teodora Araco viuda de Fernández.

Por conducto de don José Villanueva, envía al pueblo Briviescano, un saludo afectuoso y cariñoso el Rdo. P. Fray Justo Pérez de Urbel, autor de la letra del himno de nuestra ciudad.

En el pueblo de Salinillas de Bureba el día 13 del actual, fué robada la Iglesia, al pasar balance de los diversos objetos de la mencionada Parroquia, el cura dió conocimiento del robo, que entre los varios objetos son: 1 Copón; 2 cálices; la reliquia de Santa Eugenia y una corona.

Se necesita piso; para informes en el «Bar Argentino».

En Cordobil (Rioja) falleció días pasados una cuñada del Subteniente del puesto de la Guardia Civil de esta ciudad. Con tan triste motivo nos asociamos a su dolor.

La Caza de Novios

Es rubia y se llama Tere,
vive en la Plaza Mayor,
si supiera que me quiere,
que feliz sería yo.

Un tímido

Hay un chico que me gusta, que a mí me trae de cabeza, pero ignoro su procedencia. ¿Será de Vizcaya? ¿Será de Valencia...? ¡Ah, no! Su Madre es Veneciana.

Gasolina en Sierra Nevada

Ninguna rubia me interesa
si no la que yo prefiero
es morena y no inglesa
pues a ninguna de estas yo quiero.

Es Pili la de Abadía
la que yo más quiero
porque zapatos luciré de día
y todos de muy buen cuero.

Ferrocarriles

Última hora

Después de deszanjar satisfactoriamente el importantísimo asunto de la nueva conducción de energía eléctrica, creemos y esperamos del sensato pensar del pueblo briviescano responda como corresponde a un pueblo, que pide lo que necesita su vida industrial y para esto es necesario que cada uno cumpla como caballero, cosa que no dudamos de ningún briviescano.

Salió para Valladolid la bella y simpática señorita María Puente.

El día 15 falleció en ésta doña Isabel Hermosilla, esposa del industrial don Idefonso Quintana. Acompañamos a su familia en tan justo dolor.

En la catedral de Ponce (Puerto-Rico) se han celebrado unos solemnísimos funerales por el alma de D. Juan Hermosilla padre de nuestro compañero de redacción Arsenio

La Agrupación Republicana pone en conocimiento de sus afiliados y simpáticos, que el martes día 19 a las 8 de la noche, dará comienzo, un ciclo de conferencias en su Domicilio Social. El Presidente, Isaac Pagazaurtundua.

Bazar
"LA COCINA"

En esta casa encontrara el mejor surtido en
Lamparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales
Almirante Bonifaz 4
BURGOS

PEDID en todo
buen establecimiento

Chorizos "Movilla,"

SON LOS MEJORES

FÁBRICA:
Avenida de D. Juan de Ayolas
BRIVIESCA

«ACEITUNA PESQUERA»
Rellena de anchoa

Depositario: **DESIDERIO ALONSO**

Bote de 2 killos 5 pesetas

Importante El conocido fabricante de licores de esta localidad José Menor Poblador, comunica a su clientela, que habiendo introducido variaciones de importancia en la elaboración del exquisito ANIS MENOR, el lunes 18 se obsequiará con una copita a los consumidores de este anís en los cafés Norte, Peña, Buenos Aires, Mediodía y Nuevo Casino para que puedan convencerse de su inigualada calidad.

Como en el probar no hay engaño esperamos que todos los buenos catadores aprovecharán esta ocasión para comprobar que nadie puede mejorar esta marca.

PEDID SIEMPRE ANIS MENOR

Elaborado por José Menor Poblador

Fabricación Burebana - Anisados - Licores - Jarabes - Vinos generosos